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彰化縣111學年下學期特殊教育共同備課觀課議課 

教學活動設計 

壹、設計理念 

    「語言」是約定俗成的溝通工具，也是社區及社會團體形成過程最具凝結力的

一個團結要素。對大多數的人而言，「語言」指的是從一個人口中傳到另一個人耳

朵的字、詞或句子。人類之所以異於其他的動物，就是在於具有這種特殊的語言能

力。而手語，則是藉著聽障者的臉部表情及手勢等肢體語言，把訊息傳達至對方眼

中的「另一種語言」。 

    一般人沒有親身經歷過身障者的痛苦與不便，很難將心比心體會身障者所面臨

的困難與挑戰，更遑論同理心的產生。 

         一家手語餐廳的誕生這一課，以國外的兩間主題餐廳的做法為例，透過一些用

餐細節與環境的描述，讓學生對視障者與聽障者的諸多不便感同身受，體察身障者

的劣勢處境，既能開拓學生的視野，也能引導學生思考社會中弱勢族群的困難點與

需求，培養對身障者的同理心，表達對身障者的關懷之意，關懷弱勢族群，關懷他

們的福祉與權益，關懷社會，關注公共議題。 

 

貳、教學分析 

一、學生能力現況分析 

姓名 性別 障礙 組別 領域相關能力 

陳○翰 男 
智能 

障礙 
A 

1.能理解並完成一般指令，專注力尚可。 

2.識字量尚可，能唸讀大部分課文語詞，少部分

語詞仍需加強，能認讀及背誦/默寫課文常見語

詞及短注釋，較長注釋需分段背誦，完成度較

佳。語彙提取能力尚可，字跡端正但略小，口

語清晰度一般，願意表達自身意見，表達能力

尚可，有時需協助修正語意。 

劉○安 男 
學習 

障礙 
A 

1.能理解並完成一般指令，專注力尚可。 

2.識字量尚可，能唸讀大部分課文語詞，少部分

語詞仍需加強，能認讀及背誦/默寫課文常見語

詞及短注釋，較長注釋需分段背誦，完成度較

佳。語彙提取能力尚可，字跡端正度尚須加

強，口語清晰度尚可，願意表達自身意見，表

達能力尚可，但有時會過度離題，需將離題情

境再帶回原本課堂情境中，有時需協助修正語

意。 
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楊○皓 男 
學習 

障礙 
B 

1.尚能理解一般指令，完成度尚可，精神不佳，

專注力弱，易分心恍神。 

2.識字量少，僅能認讀及背誦/默寫少部分常見語

詞，注釋部分僅能完成6-8個字內的短注釋，即

便分段背誦多次，完成度亦未達1/2。語彙提取

能力極弱，不願意開口，在課堂上僅願意以點

頭或搖頭回答老師問題。 

 

二、課程概念架構圖與教材分析 

 
 

三、教學方法分析 

(一)講述教學法：老師運用多媒體教材搭配講述的方式，使學生對課程內容有基本

的了解。 

(二)示範教學法：老師實際執行一套程序或一連串的動作，使學生了解教學上的原

理或技巧，通常包含有動作、程序與技巧等。 

(三)練習教學法：學生在安排的情境下，不斷反覆的練習，使學生對技能或特定內

容的學習達到正確或純熟的反應或結果的教學方法。 

(四)發表教學法：鼓勵學生將自己的思想應用語言或文字等方法充分表達來。 

 

 

 

 

 

一家手語餐廳的誕生

引言：

以情境提問帶

出主題

事例一：

以加拿大 多

倫多「手語」

餐廳為例

事例二：

以海倫‧凱勒

的名言、事例

為例

事例三：

以巴黎「在黑

暗中」餐廳為

例

結語：

領悟馬克‧吐
溫的名言，提
出自身期盼
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參、教學活動設計 

單元名稱  一家手語餐廳的誕生 適用年級  國中三年級 

教學時間  45分鐘 教學節數  共3節  (第3節) 

教材版本  翰林國中國文第六冊第3課 設  計  者  程雅鈴 

教  學  者  程雅鈴 

核心素養 

國-J-A1 透過國語文的學習，認識生涯及生命的典範，建立正向價值觀，提高語

文自學的興趣。 

國-J-A2 透過欣賞各類文本，培養思辨的能力，並能反思內容主題，應用於日常

生活中，有效處理問題。 

國-J-B1 運用國語文表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評析文本的能

力，並能傾聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通與互

動。 

國-J-C2 在國語文學習情境中，與他人合作學習，增進理解、溝通與包容的能

力，在生活中建立友善的人際關係。 

學
習
重
點 

學習表現 

1-Ⅳ-1 專心聆聽上課內容，在老師的統整引導下劃記與紀錄重點。 

2-Ⅳ-1 配合生活情境，能與老師與同學分享自身經驗。 

4-Ⅳ-1 認識、理解與背誦課本中重要生字、語詞及翻譯，並能在生活中正確的

使用。 

5-Ⅳ-2 在老師的引導下能理解各類文本的句子、段落與主要概念。 

5-Ⅳ-5 大量閱讀多元文本，理解議題內涵，並能應用與連結生活與社會事件。 

6-Ⅳ-2 在老師的引導下能寫出課程文本的內容大意。 

特學1-Ⅳ-2 運用記憶法及反覆練習以增進對學習內容的精熟度。 

學習內容 

Ab-Ⅳ-1-1 3000-4,000個常用字的字形、字音。 

Ab-Ⅳ-1-2 3000-4,000個常用字的字義。 

Ab-Ⅳ-4 3000-6,500個常用語詞的認念。 

Ac-Ⅳ-3 文句表達的意義。 

Ad-Ⅳ-1-1 篇章的主旨、結構。 

Ad-Ⅳ-1-2 篇章的寓意、分析。 

Cb-Ⅳ-2 各類文本中所反映的個人與家庭、社會與國家的關係。 

特學 A-Ⅳ-2 學得運用簡單記憶法。 

議
題
融
入 

實質內涵 

【生涯發展教育】 

涯J2 具備生涯規劃的知識與概念。 

涯J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯J6 建立對於未來生涯的願景。 

【閱讀素養】 

閱 J3 理解學科知識內的重要詞彙的意涵，並懂得如何運用該詞彙與他人進行溝

通。 

閱J9 樂於參與閱讀相關的學習活動，並與他人交流。 

所融入之

學習重點 

1-Ⅳ-1 專心聆聽上課內容，在老師的統整引導下劃記與紀錄重點。 

2-Ⅳ-1 配合生活情境，能與老師與同學分享自身經驗。 

4-Ⅳ-1 認識、理解與背誦課本中重要生字、語詞及翻譯，並能在生活中正確的

使用。 

5-Ⅳ-2 在老師的引導下能理解各類文本的句子、段落與主要概念。 

5-Ⅳ-5 大量閱讀多元文本，理解議題內涵，並能應用與連結生活與社會事件。 

6-Ⅳ-2 在老師的引導下能寫出課程文本的內容大意。 

特學1-Ⅳ-2 運用記憶法及反覆練習以增進對學習內容的精熟度。 
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與其他領域/

科目的連結 

藝術領域-表演藝術 

表1-Ⅳ-1 

能運用特定元素、形式、技巧與肢體語彙表現想法，發展多元能力，並在劇場中呈

現。 

座位安排 

 

教學準備 電腦、電子白板、翰林版第六冊之課本、學習單、教學 PPT、教學影片。 

IEP 相關學期

目標 

1.能專心聆聽上課內容，依指示將課本重點劃記與作筆記或書寫學習單。（1-Ⅳ-1、

4-Ⅳ-1、5-Ⅳ-2、6-Ⅳ-2、Ad-Ⅳ-1、Ab-Ⅳ-4、特學1-Ⅳ-2、特學 A-Ⅳ-2） 
2.能依理解的內容，回答問題，表達意見或分享看法，樂於學習或嘗試新經驗。

（2-Ⅳ-1、Ac-Ⅳ-3） 
3.能透過多元文本的閱讀，在老師的引導提示下理解議題內涵，說出議題與個人、

家庭及社會的關係。（5-Ⅳ-5、Cb-Ⅳ-2） 

學習目標 

單元目標（學生若有分組，請依組別進行說明） 

A組： 

1-1能專心聆聽上課內容，達成率100%。 

1-2能依指示將課本重點劃記與紀錄或書寫學習單，達成率100%。 

2-1能依理解的內容，回答問題，正確率90%。 

2-2能依理解的內容，表達意見或是分享看法，達成率100%。 

2-3能樂於嘗試或學習新經驗，達成率100%。 

3-1能透過多元文本的閱讀，理解議題內涵，說出對議題的看法，達成率100%。 

3-2能透過多元文本的閱讀，理解議題內涵，說出議題與個人、家庭及社會的關

係，達成率100%。 

B組： 

1-1能專心聆聽上課內容，達成率80%。 

1-2能依指示將課本重點劃記與紀錄或書寫學習單，達成率100%。 

2-1能依理解的內容，以口頭表達或肢體方式(例如：指點課文或講義答案處)回答

問題，正確率80%。 

2-2能依理解的內容，以口頭表達或肢體方式(例如：點頭或搖頭)表示贊同或反對

同儕意見或是看法，達成率90%。 

2-3能樂於嘗試或學習新經驗，達成率100%。 

3-1能透過多元文本的閱讀，理解議題內涵，並用口頭表達或肢體方式(例如：點頭

或搖頭)表達對議題的贊同或是反對，達成率90%。 

 

 

 

 

 

 

 

黑板/電子白版 

劉生 

楊生 

教
師

 

陳生 
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具體目

標編號 

教學內容 

（請依學生組別需求適時在教學過程說明教學的調整） 

時間 

（分鐘） 

評量 

方式 
教材教具/輔具 

 

1-1 

1-2 

2-1 

2-2 

一、準備活動 

(一)讓學生嘗試說明對本課的課程內容大意或是看

法，再由老師針對說明缺漏之處作補充。 

(二)發下學習單讓學生書寫學習單，適時給予提示。 

(三)請同學在課堂上分享看法： 

    ○1 自己會手語嗎？ 

    ○2 跟手語有關的職業有哪些？ 

 

15 

 

口說 

觀察 

 

電腦 

電子白板 

PPT 

學習單 

 

1-1 

2-3 

二、發展活動 

(一)詢問學生對手譯員的基本認知，並介紹手語翻譯

李振輝的故事。 

    ○1 《誰來作客》超強手語翻譯李振輝來啦！ 

    網址：https://youtu.be/RcHoN84Tuq4（5分20秒） 

    ○2 《親子天下》神級手譯員李振輝守護聽障者的 

      資訊平權。 

    網址：https://youtu.be/DVUqvPBxgwI（3分） 

(二)認識「常用手語詞典」網站： 

    網站：https://signlanguage.moe.edu.tw/ 

(三)簡易「社交用語」練習： 

    ○1 早安/午安/晚安 

    ○2 請/謝謝/不客氣/對不起/沒關係 

    網址：https://youtu.be/iFnpTDfP7vw（3分13秒） 

    ○3 我是「手語小高手」 

     給學生5分鐘熟習上述8個社交語詞，再讓 

     學生比賽，選出勝利者。 

 

20 

 

口說 

實作 

觀察 

 

電腦 

電子白板 

PPT 

影片 

 

1-2 

3-1 

3-2 

三、綜合活動 

(一)再次強調課文主旨，體會身障者的感受，培養同

理心，關懷弱勢族群。 

(二)讓學生說說自己在日常生活中能夠怎麼做，如何

能對身障者關懷同理與幫助。 
(三)檢視學生學習單進度，將未完成的學習單完成。 

(四)依上課表現給予獎勵。 

 

10 

 

口說 

書寫 

聯絡簿 

觀察 

 

電腦 

電子白板 

PPT 

學習單 

增強系統 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/RcHoN84Tuq4
https://youtu.be/DVUqvPBxgwI
https://signlanguage.moe.edu.tw/
https://youtu.be/iFnpTDfP7vw
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肆、教學反思與自我教學建議 

教學反思 自我教學建議 

課程的設計雖是語文課程，但由於這組學

生本身就較為安靜，因此當初在構思課程

內容時就比較想將活動帶入，再加上原本

設計是第一、第二節課是文本內容，第三

節課較偏活動，比例上可能還可以再調

整，或許可從第一節課開始就將部分活動

帶入，效果也許較佳。 

對於課程內容部分，因為使用 PPT進行內

容介紹，介紹內容的部分連結網路連線臨

時連不上，以致部分內容無法完整介紹。

下次應該可事先將網站搜尋，直接加在電

腦的我的最愛上，如若此情況再發生，可

再嘗試由電腦直接連結，較不會耽誤課程

介紹。 

 

伍、教學專業活動紀錄 

(1)教師： 

教學專業活動紀錄(共備-112/03/10第四節) 
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教學專業活動紀錄(觀課-112/03/17第六節) 

  

  

  

 

教學專業活動紀錄(議課-112/03/17第七節) 
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(2)學生： 

學生學習單之照片 

   

 

陸、教材照片 

教材 
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彰化縣111學年度下學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】共備會議紀錄 

學        校  埔鹽國中 

會議日期  112年3月10日 

共備人員 吳郁萱，楊詠雯，洪曉雯，陳秋燕，胡素琴 

教學時間 112年3月17日 教學年級 
三年級 

(分散式資源班) 

教學單元 一家手語餐廳的誕生 教材來源 國文(翰林) 

教  學  者 程 雅 鈴 記  錄  者 程 雅 鈴 

討論內容 
(可包含：教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式及其他) 

1. 教學目標：本節課為國文課，是否需增加一些認知(語文書寫)的部分會較好。 

2. 議題融入：這部份以融入生涯發展教育較為適當，生命教育的議題是否考慮刪

除。 

3. 學習重點：這部分的撰寫，應以當節課所上的課程內容為主，而非整個單元的

學習重點全都書寫上去。 

4. 教學活動：影片的播放應檢視長度，是否做裁減。 

5. 其他：學生本身即為學習障礙者，同理心的體會可能會比較較難。 

 

 

 

 
註：每次共備會議需填寫一份。以能凸顯學生的學習表現為重點，共備次數至少2-3次為宜。 

 

 

 

 

 

附件3 
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彰化縣111學年度下學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】公開授課觀課紀錄表 

教學日期 112年3月17日 教  學  者 程雅鈴 

教學時間 第 6 節 教學對象 三年級(智能障礙/學習障礙) 

教學領域 國文 教學地點 資源教室 

教學單元 一家手語餐廳的誕生 教材來源 翰林備課用書 

觀  課  者 陳秋燕 觀課模式 現場觀課 

觀課內容 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

A

課

程

設

計

與

教

學 

A-1運用有效教學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 

能透過教學活動觸發並維持學習

動機。 

 
先使用心智圖的方式複習課

文，引導學生說出本課的主題

—同理心。 

 
 
 
 
運用回答問題的策略，從學生

的回應中，評量及省視學習理

解的情形。 

 
 
 
 
除了複習課文內容外，手語比

一比活動也能讓學生認識基本

的手語表達方式。 

 

在老師的引導之下，學生都

能回答問題，可以請一位同

學試著站起來簡略口頭摘要

本課的重要訊息，同時也能

訓練學生的口語能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

可以運用老師說的活動，讓

學生上台說出指令，其他學

生比出手語。 

A-1-2 

能透過適性的教材教具習得重要

概念、原則或技能。 

A-1-3  

透過適切的教學策略，進行思

考、討論或實作練習。 

A-1-4 

在教學活動中能習得學習策略。 

 

A-1-5 

能運用板書、口語、非口語、注

視及走動等技巧，幫助學生學

習。 

A-2運用學習評量評估學習成效。 

A-2-1 

學習情形能適時獲得檢視與回

饋。 

透過引導學生回答問題，來檢

視學生學習的狀況。 

 

除了問答的方式來檢視學習成

效之外，也設計手語比一比的

活動。 

除了問答的教學策略之外，

可以運用 Kahoot，將問題設

及時搶答的活動，透過電腦

的回饋，可即時了解學生的

學習情形。 
A-2-2 

學習成效能以多元評量方式評

估。 

A-2-3 

能依學習情形適時進行教學調

整。 
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層

面 
觀察指標 

教師表現 及學生反應 

摘要敘述 
建議 

B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 

能透過增強系統進行有效學習。 

 

學生正確回答時，能口語讚

賞，給予即時的正向增強。 

 

運用影片來讓學生更了解手譯

員這個工作。 

 

 

同學之間能互相提示，營造良

好的學習環境。 

中間的同學能主動提示同

學，右邊第三位同學稍顯安

靜，老師可以製造機會，讓

第三位同學主動參與。 B-1-2 

問題行為能獲得有效處理並減少

發生。 

B-1-3 

能有效建立正向行為。 

B-2能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 

透過教學環境與設施的安排，有

助於師生及同儕間互動。 

三位學生都座在同一排，老師

能及時掌握學生的狀況。 

 

請學生站起來比手語，讓學生

站起來動一動，學習成效會增

加。 

 

同學互相鼓勵，營造正向的社

交技巧。 

可以請同學站到前面，讓其

他同學清楚看見。 

 

請同學判斷同學的手語比一

比是否正確，老師再補充說

明。 B-2-2 

能習得正向的社交技巧。 
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彰化縣111學年度下學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】公開授課觀課紀錄表 

教學日期 112年3月17日 教  學  者 程雅鈴 

教學時間 第 6 節 教學對象 三年級(智能障礙/學習障礙) 

教學領域 國文 教學地點 資源教室 

教學單元 一家手語餐廳的誕生 教材來源 翰林備課用書 

觀  課  者 胡素琴 觀課模式 現場觀課 

觀課內容 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

A

課

程

設

計

與

教

學 

A-1運用有效教學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 

能透過教學活動觸發並維持學習

動機。 

 

A-1-1老師口頭提問讓學生完成

學習單。學生口頭回應並完成

學習單。 

A-1-2使用 PPT(字體大、標註重

點)。Youtube 影片示範手語。

學生邊看影片邊比出手勢，有

些比的動作比較小或是不明

顯。 

A-1-3使用網路轉輪盤提升學生

參與感及專注力，每張 PPT 呈

現一個主題。 

A-1-4口頭提問使用心智圖概念

整理課程內容並完成學習單。

學生口頭回應，順便回憶課文

重點。 

A-1-5學生回答不確定或是不完

整時，老師溫柔注視學生、口

語暗示答案協助學生。某位學

生課程參與度不高，課程後半

段，老師走動到該生前面提高

學生參與度。 

 

 

 

 

讓學生兩兩相對可以互相看

到對方比出來的動作。 

 

 

 

輪盤上的內容突然不見，課

前再次確認，課程進行將更

流暢。 

A-1-2 

能透過適性的教材教具習得重要

概念、原則或技能。 

 

A-1-3 

透過適切的教學策略，進行思

考、討論或實作練習。 

 

A-1-4 

在教學活動中能習得學習策略。 

 

 

A-1-5 

能運用板書、口語、非口語、注

視及走動等技巧，幫助學生學

習。 

A-2運用學習評量評估學習成效。 

A-2-1 

學習情形能適時獲得檢視與回

饋。 

A-2-1寫學習單時，先口頭詢問

並佐以身體動作。學生口頭回

應並主動說出本課重點為同理

心。進行競賽時利用社會性獎

勵，學生表示很擔心但也有人

覺得很有趣。 

 

 

 

 

 

 

A-2-2 

學習成效能以多元評量方式評

估。 

附件4 
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A-2-3 

能依學習情形適時進行教學調

整。 

A-2-2口頭評量、讓學生實際比

出手語，並逐一確認。書寫學

習單。 

A-2-3學習單內容過長時，教師

主動摘要重點。課堂中網路連

不上，學生學習空檔靜坐座位

上，老師迅速進入下一段落。 

 

 

 

 

網路突然連不上的情況。可

以事先將需要的資料截圖放

在 PPT 中。 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及學生反應 

摘要敘述 
建議 

B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 

能透過增強系統進行有效學習。 

 

學生剛進入教室時，先收取學

生聯絡簿，並關心並了解學生

在原班狀況，明確請學生了解

他人未到校原因並適時關懷他

人。 

B-1-1學生回答出正確的答案時

老師馬上擊掌鼓勵。對於參與

度不高的學生主動提問，有助

增加學生參與度。 

B-1-2、B-1-3上課期間學生用手

撐住頭時，立刻口頭提醒並請

學生改正。參與度低的同學後

來比出大約的動作時，老師立

即給於社會性獎勵(口頭、微

笑)。 

 

 

 

 

等待參與度低的學生等待時

間(約3-5秒)，或許可以再延

長些以增加學生參與的機

會。 

B-1-2 

問題行為能獲得有效處理並減少

發生。 

B-1-3 

能有效建立正向行為。 

 

B-2能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 

透過教學環境與設施的安排，有

助於師生及同儕間互動。 

B-2-1當同學在比手語遲疑時，

其他同學主動暗示，老師主動

說出他人的協助並表示對他人

的協助，有助於同儕間互動。

當學生嘆氣、搖頭表示困難

時，教師站在學生座位前給與

鼓勵。 

B-2-2下課前老師詢問學生下課

時可以使用的手語為何，學生

回應可以比謝謝。與學生討論

課程內容在生活上的應用，有

學生表示會很尷尬，或是家長

不懂，教師說可以主動告知父

母今日課程內容(增進親子互動/

正確的社交技巧)。 

 

B-2-2 

能習得正向的社交技巧。 
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彰化縣111學年度下學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】教學精緻化工作計畫-議課會議紀錄 

學       校 埔鹽國中 

會議日期 112年3月17日第6節 

議課人員 陳秋燕、胡素琴 

教學時間 112年3月17日第6節 教學年級 
資源班三年級 

(智能障礙/學怡障礙) 

教學單元 一家手語餐廳的誕生 教材來源 翰林備課用書 

教  學  者 程雅鈴 記  錄  者 程雅鈴 

討論內容(可包括：優點、建議及其他) 

1.優點： 

○1 使用心智圖的方式複習課文，引導學生說出本課的主題—同理心。 

○2 運用回答問題的策略，從學生的回應中，評量及省視學習理解的情形。當學生正確回答時，能

口語讚賞，給予即時的正向增強。對於參與度不高的學生主動提問，有助增加學生參與度。 

○3 手語比一比的活動能讓學生認識基本的手語表達方式，也能檢視學生的學習成效。 

○4 能透過引導學生回答問題，檢視學生學習的狀況。 

○5 能運用影片來讓學生更了解手譯員這個工作。 

○6 三位學生都座在同一排，老師能及時掌握學生的狀況。 

○7 同學之間能互相提示、互相鼓勵，營造良好的學習環境，學習正向的社交技巧。 

○8 請學生站起來比手語，讓學生站起來動一動，更能增加學習成效。 

○9 使用 PPT(字體大、標註重點)，每張 PPT 呈現一個主題。Youtube 影片示範手語。學生邊看影片

邊比出手勢。使用網路轉輪盤提升學生參與感及專注力。 

○10學生剛進入教室時，先收取學生聯絡簿，並關心並了解學生在原班狀況，明確請學生了解他人

未到校原因並適時關懷他人。 

2.建議： 

○1 在老師的引導之下，學生都能回答問題，可以請一位同學試著站起來簡略口頭摘要本課的重要

訊息，同時也能訓練學生的口語能力。 

○2 可以運用老師說的活動，讓學生上台說出指令，其他學生比出手語。 

○3 可以運用 Kahoot，將問題設及時搶答的活動，透過電腦的回饋，可即時了解學生的學習情形。 

○4 比手語動作時可以請同學站到前面或是讓學生兩兩相對，這樣可以更加清楚互相看到對方比出

來的動作。也可請同學判斷上台同學的手語比的動作是否正確，老師再補充說明 

○5 輪盤上的內容突然不見，課前再次確認，課程進行將更流暢。 

○6 網路突然連不上的情況。可以事先將需要的資料截圖放在 PPT 中。 

3.其他： 

無。 
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【第三課 一家手語餐廳的誕生】 

【學生學習單】 

 

 

 
 

一、課文統整練習： 
 

1. 請寫出課文中兩家餐廳的基本資料。  

 店名 地點 特色 

手語餐廳 

「手語」 

（SIGNS） 

 

加拿大 多倫多 

聘用（  聽障者  ）為員

工，以（  手語  ）方式

點餐。 

黑暗餐廳 

「在黑暗中」 

（Dans le noir） 

 

法國 巴黎 

聘用（  視障者  ）為員

工，在（  漆黑  ）中用

餐。 
 

2. 為什麼手語餐廳要在菜單、桌面、牆壁上布置手語教學圖示？  

因為 所以 

員工為聽障者 

提供手語教學圖示，供顧客點餐時使用，也能讓顧客體

會 聽 障 人 士 的 特 殊 溝 通 方 式 。 

 
 

3. 文中這位曾被美國 時代週刊選為「人類十大偶像之一」，並榮獲美國「總統自由獎章」

的二十世紀典範人物是誰？  

海倫‧凱勒。  

二、國字注音練習： 

1. 一「竅」不通：ㄑㄧㄠˋ 

2. 不「啻」：ㄔˋ 

3.「咱」們：ㄗㄢˊ 

4.「ㄇㄡˊ」利：牟 

5.「幾」可解決：ㄐㄧ 

6.「躍」躍欲試：ㄩㄝˋ 

7.「ㄏㄨㄤˊ」論：遑 

8. 老「ㄊㄠ」：饕 

9.「ㄒㄧㄥˇ」目：醒 

 

翰林版 國文 3下 學習單 
姓名：              
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【課堂 PPT○1 】 
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【課堂 PPT○2 】 
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【課堂 PPT○3 】 
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